第9练　几个三角恒等式

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

1．已知sin θ＝－eq \f(3,5)，3π<θ<eq \f(7π,2)，则taneq \f(θ,2)的值为(　　)

A．3  B．－3  C.eq \f(1,3)  D．－eq \f(1,3)
答案　B

解析　∵3π<θ<eq \f(7π,2)，sin θ＝－eq \f(3,5)，∴cos θ＝－eq \f(4,5)，tan eq \f(θ,2)＝eq \f(sin θ,1＋cos θ)＝－3.
2．(多选)下列四个关系式中错误的是(　　)

A．sin 5θ＋sin 3θ＝2sin 4θcos θ
B．cos 3θ－cos 5θ＝－2sin 4θsin θ
C．sin 3θ－sin 5θ＝－eq \f(1,2)cos 4θcos θ
D．cos 5θ＋cos 3θ＝－2cos 4θcos θ
答案　BCD

解析　由和差化积公式可知BCD错误．
3．已知α为锐角，cos α＝eq \f(3,5)，则taneq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋\f(α,2)))等于(　　)

A.eq \f(1,3)  B.eq \f(1,2)  C．2  D．3

答案　D

解析　∵α为锐角，cos α＝eq \f(3,5)，∴sin α＝eq \f(4,5)，

则taneq \f(α,2)＝eq \f(sin α,1＋cos α)＝eq \f(\f(4,5),1＋\f(3,5))＝eq \f(1,2)，

∴taneq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,4)＋\f(α,2)))＝eq \f(tan \f(π,4)＋tan \f(α,2),1－tan \f(π,4)tan \f(α,2))＝eq \f(1＋\f(1,2),1－\f(1,2))＝3.
4．函数f(x)＝2sineq \f(x,2)·sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,3)－\f(x,2)))的最大值是(　　)

A.eq \f(1,2)  B.eq \f(3,2)  C．－eq \f(1,2)  D．－eq \f(2,3)
答案　A

解析　f(x)＝2sineq \f(x,2)·sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,3)－\f(x,2)))
＝2×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))

eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(cos\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x,2)＋\f(π,3)－\f(x,2)))－cos\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x,2)－\f(π,3)＋\f(x,2)))))
＝－cos eq \f(π,3)＋coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))＝－eq \f(1,2)＋coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))≤－eq \f(1,2)＋1＝eq \f(1,2)，即f(x)的最大值为eq \f(1,2).
5．函数f(x)＝coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,3)－x))coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)＋x))－eq \r(3)cos2x＋eq \f(\r(3),2)，则feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x))的最小正周期和最大值分别为(　　)

A．π，eq \f(1,4)  B．π，eq \f(1,2)  C．2π，eq \f(1－\r(3),2)  D．2π，eq \f(\r(3),2)
答案　B

解析　f(x)＝eq \f(cos\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,3)－x＋\f(π,6)＋x))＋cos\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)＋x－\f(π,3)＋x)),2)－eq \f(\r(3)1＋cos 2x,2)＋eq \f(\r(3),2)
＝eq \f(1,2)coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,6)))－eq \f(\r(3),2)cos 2x＝eq \f(1,4)sin 2x－eq \f(\r(3),4)cos 2x＝eq \f(1,2)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2x－\f(π,3))) ，

所以f(x)的最小正周期为π，最大值为eq \f(1,2).
二、填空题
6.eq \f(sin 35°＋sin 25°,cos 35°＋cos 25°)＝________.

答案　eq \f(\r(3),3)
解析　原式＝eq \f(2sin \f(35°＋25°,2)cos \f(35°－25°,2),2cos \f(35°＋25°,2)cos \f(35°－25°,2))＝tan 30°＝eq \f(\r(3),3).
7．若tan θ＋eq \f(1,tan θ)＝m，则sin 2θ＝________.

答案　eq \f(2,m)
解析　因为tan θ＋eq \f(1,tan θ)＝m，即eq \f(tan2θ＋1,tan θ)＝m，

所以sin 2θ＝eq \f(2tan θ,1＋tan2θ)＝eq \f(2,m).
8．已知α－β＝eq \f(π,3)，cos α＋cos β＝eq \f(1,5)，则cos eq \f(α＋β,2)＝________.

答案　eq \f(\r(3),15)
解析　因为α－β＝eq \f(π,3)，cos α＋cos β＝2cos eq \f(α＋β,2)cos eq \f(α－β,2)＝2cos eq \f(α＋β,2)cos eq \f(π,6)＝eq \f(1,5)，

所以cos eq \f(α＋β,2)＝eq \f(\r(3),15).
9．已知sin θ＝eq \f(m－3,m＋5)，cos θ＝eq \f(4－2m,m＋5)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)＜θ＜π))，则tan eq \f(θ,2)＝________.

答案　5

解析　由sin2θ＋cos2θ＝1，得eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(m－3,m＋5)))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(4－2m,m＋5)))2＝1，

解得m＝0或m＝8，当m＝0时，sin θ＜0，不符合eq \f(π,2)＜θ＜π.

∴m＝0舍去，故m＝8，sin θ＝eq \f(5,13)，cos θ＝－eq \f(12,13)，

tan eq \f(θ,2)＝eq \f(1－cos θ,sin θ)＝eq \f(1＋\f(12,13),\f(5,13))＝5.
10．函数y＝coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,3)))coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(2π,3)))的最大值是________．

答案　eq \f(3,4)
解析　y＝coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,3)))coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(2π,3)))
＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(cos2x＋π＋cos\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(π,3)))))
＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－cos 2x＋cos \f(π,3)))
＝eq \f(1,4)－eq \f(1,2)cos 2x，

因为－1≤cos 2x≤1，所以ymax＝eq \f(3,4).
三、解答题
11．证明下列恒等式：

(1)sin 3θ＝3sin θ－4sin3θ；

(2)cos 3θ＝4cos3θ－3cos θ.

证明　(1)∵sin 3θ－3sin θ＋4sin3θ
＝(sin 3θ－sin θ)＋(4sin3θ－2sin θ)

＝2cos eq \f(3θ＋θ,2)sin eq \f(3θ－θ,2)＋2sin θ(2sin2θ－1)

＝2cos 2θsin θ－2sin θcos 2θ
＝0.

∴sin 3θ＝3sin θ－4sin3θ.

(2)∵cos 3θ－4cos3θ＋3cos θ
＝(cos 3θ＋cos θ)－(4cos3θ－2cos θ)

＝2cos eq \f(3θ＋θ,2)cos eq \f(3θ－θ,2)－2cos θ(2cos2θ－1)

＝2cos 2θcos θ－2cos θcos 2θ
＝0.

∴cos 3θ＝4cos3θ－3cos θ.
